

中共凤凰县委

凤委函〔2025〕1号



中共凤凰县委
凤凰县人民政府

关于第二轮湖南省生态环境保护督察反馈 “部分县市区生态环境保护责任落实不够” 问题整改销号的函

中共湘西自治州委办公室，州人民政府办公室：

根据州委、州人民政府印发的《湘西自治州贯彻落实第二轮省生态环境保护督察报告整改方案》等相关要求，凤凰县坚持目标导向，聚焦问题整改，认真抓好落实，目前“部分县市区生态环境保护责任落实不够”问题已按要求完成整改，特请求予以审核销号。现将有关情况函报如下：

一、反馈问题

2024年第二轮省生态环境保护督察反馈意见指出：“部分县

市区生态环境保护责任落实不够。湘西州生态环境保护工作存在“上热下冷”现象，压力传导存在偏差，部分地方党委政府和职能部门落实“党政同责、一岗双责”不到位，工作推进存在观望心理和畏难情绪。吉首市、龙山县对国考断面水质不能稳定达标问题重视不够，在控源降污、系统治理、综合施策等方面谋划推进不力。古丈县、保靖县、泸溪县对矿业综合整治工作思想认识有偏差、态度不坚决、工作推进不力。永顺县对采石场无序开采非法侵占林地问题，整改标准不高、推进缓慢。”

二、整改目标

压实生态环境保护责任，按照“党政同责、一岗双责”要求，建立责任体系及问责制度，形成齐抓共管的工作格局。

三、整改完成情况

(一) 强化理论学习，提高思想认识。一是将习近平生态文明思想和党中央、国务院及省委、省政府关于生态文明建设的有关部署纳入了各级党委(党组)理论学习中心组学习、县委党校教学及党政领导干部培训的重要内容。2024年，开展县委理论学习中心组学习、县委党校专题学习、县委常委会集中学习、县政府常务会集中学习9次，增强党员干部对生态文明思想的认识，提高抓生态环保的思想自觉和行动自觉。二是建立健全工作机制，将生态文明工作纳入各级党委、政府重要议事日程。2024年以来，县委常委会、县政府常务会、县长办公会定期研讨讨论、安排部署、统筹调度生态环境保护工作10余次。县生态环境保护委员会多次召开生态环境保护工作推进会，适时调度、统筹推进了全县突出生态环境问题的整改工作。

(二) 强化责任落实，提升工作质效。一是印发《关于贯彻

落实〈湖南省生态环境保护工作责任规定〉的通知》，制定《凤凰县县直有关单位生态环境保护责任清单》，明确部门职责，强化部门联动，形成工作合力，有力推动生态环境保护工作见实见效。二是在全县 17 个乡镇设置了生态环境事务中心，在乡镇综合执法大队适当加强生态环境保护执法力量，重点强化乡镇生态环境工作属地主体责任，统筹推进辖区内生态文明建设、污染防治、生态修复、应对气候变化等工作，建立健全职责明晰、分工合理、部门协同、上下联动的生态环境责任体系。三是深入打好污染防治攻坚战。充分正视城乡污水管网处理收集不完善、农业面源污染防治力度不够和餐饮油烟污染防治、加油站行业监管、机动车维修行业规范仍需进一步加强等突出问题，深入剖析原因，切实采取有效措施，通过污染防治攻坚战及“夏季攻势”，分级、分步、分段推进解决，促进生态环境质量改善。以重点工程、重大项目为载体，坚决打好打赢蓝天、碧水、净土保卫战，防范化解生态环境风险，不断增强群众对生态环境质量提升的获得感幸福感。2017 年至 2024 年，中央、省生态环境保护督察交办反馈凤凰县问题 135 个，已整改销号 110 个，整改率 81%，历史遗留问题逐步逐个解决。2022 年至 2024 年，凤凰县环境空气质量稳定达到国家二级标准，水环境质量稳固保持达标率 100%，土壤环境风险得到基本管控，生态环境质量持续保持整体优良，生态环境风险得到有效防范化解。

（三）强化考核管理，严肃追责问责。一是进一步完善县级环保督察机制，县委、县政府以落实《湘西州政府工作报告》《凤凰县政府工作报告》及湘西州重点工作为抓手，将生态文明建设和环境保护工作纳入对乡镇及县直单位目标管理责任考核，由县

委督查室、县政府督查室、县生态环境保护委员会办公室联合成立了环保督察联合小组，对生态环境保护工作开展常态化督查，推动形成“党政同责、一岗双责”、权责明确、齐抓共管的环保工作新机制。二是构建生态环境损害问题发现处置的闭环责任链条，坚持问题早防范、早提醒、早发现、早处置，突出治“小病”、防“大病”，建立生态环境常态化监管和监督问责模式，形成党委政府领导、纪检监察机关监督、部门协同、区域联动、社会参与的生态环保大格局。

2024年第二轮湖南省生态环境保护督察反馈“部分县市区生态环境保护责任落实不够”问题凤凰县已完成整改，并将持续提高思想认识、坚定工作态度，推动生态环境保护工作“党政同责、一岗双责”落实到位，为建设美丽湖南、美丽湘西贡献凤凰力量。

四、下步打算

(一) 学深悟透习近平生态文明思想。进一步学懂弄通践行习近平生态文明思想，并坚决贯彻到生态环境保护工作的全过程各领域，切实实用以武装头脑、指导实践、推动工作，真正把学习成果转化成建设美丽凤凰、筑牢全县生态安全屏障的生动实践和实际成效。深学笃用习近平总书记关于生态文明建设重要论述以及习近平总书记关于湖南工作的重要讲话和指示批示精神，坚定不移走生态优先、绿色发展之路，以更高站位、更实举措、更硬作风推进生态文明建设。进一步加强生态环境宣传教育，引导群众树立新时代生态文明理念，把保护自己赖以生存的生态环境的朴素观念提升转化为“建设美丽凤凰”的思想自觉、行动自觉。

(二) 尽职履责扛牢环境保护政治责任。进一步提高政治站位，严格贯彻落实中央和省、州生态环境保护各项决策部署，持

续深入打好污染防治攻坚战，着力抓好各类突出生态环境问题整改，坚决扛起生态环境保护重大责任。进一步完善生态环境保护委员会工作机制、部门间沟通协调机制、社会公众参与机制，着力构建党政同责、部门协同、干群结合、社会共治的大环保格局。强化督查调度，推动“党政同责、一岗双责”“三管三必须”落实。强化企业监管，用好行政处罚、刑事追究、生态赔偿等制度，推动企业落实依法治污职责，提高绿色生产水平。强化风险防范，进一步完善环境风险防范机制，建立健全应急预案体系，推动构建应急联动机制，提升应急处置能力。

（三）多措并举强化督查考核。充分发挥考核“指挥棒”作用，把生态环境保护重点任务纳入年度目标责任考核体系，倒逼责任落实、工作见效。将任务完成情况作为绩效考核的重要内容，把考核结果作为领导班子和领导干部奖惩的重要依据，确保各项环境保护举措落到实处。对生态环境保护工作落实不力、失职渎职或者不担当不作为等造成生态环境损害严重后果的，将依规依纪依法问责处理。

特此专函。

中共凤凰县委

凤凰县人民政府

2025年2月8日

中共凤凰县委办公室

2025年2月8日印发

